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РОЛЬ І. АЛІЄВА В ПІДПИСАННІ «КОНТРАКТУ СТОЛІТТЯ» 
(1994) 

 
У склепінні «державного архітектурного ансамблю» 

Азербайджанської Республіки двома наріжними каменями були й 
залишаються «біле» і «чорне золото» – нафта й бавовна. Ця «валюта» 
ніколи не девальвується, а тому й не дивно, що вже півтори сотні років 
нафтоносний Каспійський регіон взагалі й Азербайджан зокрема 
приковують до себе увагу як могутніх сусідніх держав, наприклад Росії, 
Туреччини, Персії-Ірану, так і Великої Британії, Франції, США та 
інших.  

Зростання геополітичної значимості Каспію, посилення ролі й 
значення Азербайджану як регіонального лідера в політиці Вашингтона 
й Москви після розпаду СРСР, аналіз нафтової стратегії Баку, що 
увінчалася укладанням «контракту століття» із західними партнерами, – 
усі ці питання порушувалися як вітчизняними, так і зарубіжними 
дослідниками. Серед них варто назвати Р. Алієва, Ю. Барсєгова, 
З. Бжезинського, К. Гаджієва, П. Дарабаді, В. Дегоєва, С. Колчіна, 
Р. Мамедова, Н. Мітяєву, Є. Мітяєву, Х. Пашаєва, Ф. Рзаєва, 
С. Чернявського, В. Якушика [2 – 15] та інших. Разом із тим у їхніх 
працях мало уваги приділялося постаті І. Алієва і його внеску в 
реалізацію «нафтових» планів Г. Алієва й підписання договору 1994 р. 
Пропонована стаття покликана заповнити цю інформаційну лакуну. 

Із моменту здобуття Азербайджаном незалежності 18 жовтня 
1991 р. стартувала й нова державна стратегія щодо розробки нафтових 
родовищ. Суть її полягала в тому, щоб залучити західний капітал до 
освоєння азербайджанських вуглеводневих ресурсів. Ця ідея виникла 
ще на зламі 1990-х рр., коли 18 січня 1991 р. Міністерство нафтової і 
газової промисловості Радянського Союзу і Рада Міністрів 
Азербайджанської РСР прийняли постанову про проведення тендеру з 
вивчення й розробки великого родовища «Азері». У червні того ж року 
тендер виграла американська компанія «Амоко», котра повинна була 
створити спільне підприємство з «Каспморнафта» [3, с. 129]. Однак 
прихід до влади в Азербайджані Народного фронту, війна з Вірменією 
за Нагірний Карабах, наростання протиріч з Росією, загальна 
економічна криза тоді завадили в повній мірі втілити ці плани в життя.  

Г. Алієв (1993 – 2003), що переміг на президентських перегонах 
у жовтні 1993 р., повернувся до цих проектів і мав на меті стабілізувати 
ситуацію в країні шляхом використання так званої «нафтової 
дипломатії». Суть її полягала в тому, щоб вивести на глобальний рівень 
питання видобутку й безпечного транспортування каспійських 
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вуглеводнів. Від того, наскільки успішною була ця стратегія, залежало 
на той момент укріплення суверенітету країни, підвищення її 
міжнародного рейтингу, а також реалізація соціально-економічних 
реформ, здатних стимулювати внутрішній розвиток. 

Звичайно що й прозахідно налаштований попередник Г. Алієва 
А. Ельчибей (1992 – 1993) також планував укласти угоду про спільну 
розробку трьох родовищ «Гюнешлі», «Азері» й «Чираг» із 
консорціумом провідних нафтових компаній США, Великобританії, 
Норвегії й Туреччини. Передбачалося, що іноземним фірмам 
належатиме 50% уставного капіталу, натомість інтереси Росії 
ігнорувалися як у консорціумі, так і при визначенні маршруту 
експортного нафтопроводу. Натомість провідна роль у цьому проекті 
належала альянсу «Бритиш петролеум» і «Статол». Уже восени 1992 р. 
було створено спільне підприємство між ними та азербайджанським 
об’єднанням «Азернафта» і «Каспморнафтагаз».  

В. Андріянов та Г. Міраламов називають А. Ельчибея і його 
команду «дилетантами», що «готувалися укласти угоду з іноземними 
компаніями на кабальних для країни, але вигідних для себе умовах» [3, 
с. 129], а їхні проекти – «тотальним розпродажем» азербайджанських 
надр [3, с. 129]. Підписання нафтового договору планувалося на липень 
1993 р. Однак саме в той час С. Гусейнов підняв повстання в Гянджі й 
спрямував озброєні загони на Баку, що змусило А. Ельчибея 
відмовитися від влади, а отже, і не довести до кінця справу щодо 
залучення західних компаній до видобутку каспійської нафти.  

Зробити це пощастило його наступникові – Г. Алієву. Він узяв 
під особистий контроль усі переговори, які стосувалися укладання 
нафтового контракту. Він чудову розумів, що підготовка 
багатомільйонних стратегічних угод, дія котрих розраховувалася на 
тридцятирічний термін, справа надзвичайно відповідальна й важка. 
Більше того, люди, котрі брали участь у цьому процесі, повинні були 
бути не тільки професіоналами, але й у великій мірі патріотами, 
розуміти значення підписаних договорів для майбутньої долі країни. 
Х. Пашаєв, перший посол Азербайджанської Республіки у США, із 
прикрістю зауважує, що на той момент в Азербайджані не було 
належним чином підготовлених спеціалістів, а згодом виявилося, що не 
було й вірних, надійних посередників для ведення перемовин [13, с. 92]. 

4 лютого 1994 р. Г. Алієв видав розпорядження «Про 
прискорення розробки морських родовищ нафти й газу в 
Азербайджані». Цей стратегічний документ ліг в основу переговорів, 
які ДНКАР розпочала з представниками найбільших нафтових компаній 
світу [3, с. 131]. 

Президент Азербайджану доручив перемовини «солідному, 
досвідченому, діловому», за словами Р. Гулієва [13, с. 92], 
М. Манафову. Азербайджанець за походженням, М. Манафов тривалий 
час жив у Чехії, активно займався підприємницькою діяльністю в 
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Східній Європі. На початковому етапі перемовини проходили саме під 
його керівництвом. Однак надалі мала місце серйозна прикрість. 
Представник уряду США Р. Козларич викликав посла Азербайджану 
Х. Пашаєва в Державний департамент і повідомив, що укладання 
нафтової угоди не буде через недопустиму поведінку М. Манафова. 
Р. Козларич розповів про те, що під час зустрічей на найвищому рівні в 
Лондоні той запросив хабара в сумі трьохсот мільйонів доларів. 
Американці відмовлялися вести ділову розмову, якщо Азербайджан і 
надалі буде представляти М. Манафов.  

Про цей інцидент майже одразу стало відомо Г. Алієву. 
Х. Пашаєв пригадує, що коли він зателефонував у Баку з такими 
прикрими новинами, Президент вислухав його до кінця й сказав, що в 
найкоротші терміни планує усунути М. Манафова від перемовин [13, 
с. 93]. Азербайджанський посол при цьому не стільки був вражений 
негідним учинком колеги, називаючи це «неприємним фактом» [13, 
с. 93], скільки хвилювався з приводу того, що «переговори 
переносилися на невизначений термін» [13, с. 93]. 

Х. Пашаєв не кривив душею, уболіваючи за укладання 
контракту, адже він, як ніхто інший, розумів, що в тій 
внутрішньополітичній і зовнішньополітичній ситуації, котра склалася в 
його країні, Баку не могло вистояти без підтримки зі сторони США й 
інших західних партнерів. Справа в тому, що сподівання Г. Алієва на 
сприяння Москви в урегулюванні нагірно-карабаського конфлікту не 
справдилися. Більше того, у Кремлі у зв’язку з війною в Чечні було 
вирішено повністю закрити російсько-азербайджанський кордон, через 
який здійснювалося 70% імпортно-експортних операцій. Як наслідок, 
російський бюджет не дорахувався 6,1 мільярда доларів, а 30% готової 
азербайджанської продукції лежало на складах, промисловість при 
цьому працювала лише на 5%.  

Стратегічні інтереси Азербайджану вимагали не тільки 
негайного підписання нафтового контракту, але й якнайшвидшої його 
реалізації. Саме тому Г. Алієв зважився на крок, котрий критично був 
оцінений опозицією й з розумінням його оточенням. Він призначає 
свого сина І. Алієва першим віце-президентом Державної нафтової 
компанії. Г. Алієв розумів, що ще одне фіаско в переговорах обійдеться 
країні дуже дорого. За таких умов йому потрібні були люди, яким 
можна було повністю довіряти, які б стали його соратниками й 
однодумцями в реалізації нафтової стратегії країни. І. Алієв підходив 
під усі ці критерії якнайкраще, хоча й не мав фахової освіти.  

Про своє «нафтове хрещення» сам Ільхам згадує не без гордості: 
«Ніколи не думав, що доля моя колись буде пов’язана з нафтою. 
Президент покликав мене і сказав: треба зайнятися цією роботою, це 
дуже важливо для країни. Слово батька для мене – закон. Якщо він каже 
– значить треба. Треба взятися за нову справу. І як завжди, трудитися з 
повною віддачею» [3, с. 128].  
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У цьому йому допомагав один із найкращих спеціалістів-
нафтовиків в Азербайджані, однофамілець президента Натік Агамі оглу 
Алієв. Він пройшов шлях від помічника бурильника до інженера-
геолога. Навчався в аспірантурі, активно займався наукою, а далі 
повернувся назад на виробництво впроваджувати там технічні новинки. 
Із серпня 1991 р. до його практики радянського нафтовика, ученого, 
партійного працівника додався досвід менеджера. Саме йому Г. Алієв 
довірив в 1993 р. Державну нафтову компанію. Як показують наступні 
події – не помилився [3, с. 128].  

Окрім Н. Алієва, біля керма ДНКАР стояв інший гарний 
фахівець, доктор технічних наук, перший віце-президент нафтової 
компанії Х. Юсіфзаде. Він не приховував того, що до рішення Г. Алієва 
поставився неоднозначно: «Спочатку призначення такої молодої особи 
віце-президентом нафтової компанії мене змусило задуматися. У ті часи 
ми лише починали співпрацювати з закордонними фірмами, вести 
переговори про контракти. Безпосередню участь у них брав Ільхам 
Гейдарович. Він, випускник МДІМВ, кандидат історичних наук, 
опинився у своїй стихії – живій практиці міжнародних відносин. В ході 
переговорів вільно переходив з однієї мови на іншу – англійську, 
французьку, російську. І, немов губка, убирав нафтові премудрості. 
Словом, Ільхам Алієв легко спрацювався з новими колегами, як кажуть, 
уписався в колектив» [3, с. 128]. 

Однак сам І. Алієв розповідав про те, що розумів, яка велика 
відповідальність на нього покладалася. У розмові з представниками 
нафтових фірм він наголошував: «Ви захищаєте інтереси окремих 
компаній, а ми захищаємо інтереси країни та азербайджанського 
народу. Якщо ви припускаєтеся помилки, це відобразиться на одному 
проекті вашої компанії. Якщо помилимося ми, то ця помилка завдасть 
шкоди всьому азербайджанському народу» [3, с. 131].  

Досвідчені колеги намагалися йому в усьому допомагати, однак 
перемовини затягувалися, проходили дуже важко, адже мова йшло про 
мільярдні прибутки, і жодна зі сторін не хотіла втратити ні одного 
долара. Учасники переговорного процесу свідчили, що особливо тяжко 
всім далися останні стадії узгодження домовленостей навесні й улітку 
1994 р. у Стамбулі й Х’юстоні.  

Майже через рік, у жовтні 1995 р. І. Алієв із цього приводу дав 
цікаве й інформативне інтерв’ю газеті «Гюнай»: «2 травня 1994 року, за 
день після мого призначення на посаду віце-президента ДНКАР, наша 
делегація вирушила до Стамбула на переговори. У Стамбулі ми 
побували двічі, перший раз – 20 днів, другий – біля місяця. Після 
проведення переговорів ми припустили, що всі питання вже вирішені. 
Дійсно, прибувши в липні 1994 року в Х’юстон на останній етап 
переговорів, ми думали, що пробудемо тут тиждень, найбільше десять 
днів, відкоректуємо якісь стилістичні погрішності в контракті, 
владнаємо незначні спірні питання і повернемося» [3, с. 132].  
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Як з’ясувалося, азербайджанська делегація змушена була 
перебувати в США протягом сорока п’яти днів. При цьому учасники 
перемовин боялися, що згоди досягти так і не пощастить. І. Алієв 
відмовлявся підписувати контракт у тому формулюванні, у якому його 
запропонувала американська сторона. Насамперед мова йшла про 
статус Каспійського моря: угода набувала чинності лише тоді, коли 
питання щодо приналежності шельфу Каспію буде вирішено. 
Азербайджанці розуміли: отже, ніколи, а тому наполягали на тому, аби 
вилучити це речення зі змісту договору. За таких умов І. Алієва 
підтримав міністр енергетики США та його заступник Б. Уайт: статтю 
прибрали, і переговори зрушились із мертвої точки. 

За їхніми підсумками 14 вересня 1994 р. Г. Алієв видав наказ, у 
якому високо оцінив економічне, соціальне й політичне значення 
проекту. Президенту ДНКАР Н. Алієву було доручено підписати 
контракт про спільну розробку родовищ «Азері», «Гюнешлі» і «Чираг» і 
пайовий розподіл нафтової продукції між Державною нафтовою 
компанією Азербайджану й дев’ятьма закордонними фірмами, серед 
яких чотири було американських – «Амоко», «МакДермотт», «Юнокал» 
й «Ексон». 

Урочиста церемонія підписання договору відбулася 20 вересня 
1994 р. в палаці «Гюлістан» за участі високопосадовців зі США, Росії, 
Великобританії, Туреччини, Норвегії. Із приводу цього Г. Алієв у своїй 
промові підкреслив, що «нафта – найбільше національне багатство 
Азербайджанської Республіки, тому її й називають Країною Вогнів» [3, 
с. 134].  

Президент зауважив, що значення «контракту століття» не 
обмежувалося фінансовими й економічними перспективами: «… Ми 
демонструємо відкритість Азербайджану для іноземних інвестицій, 
незалежність Азербайджанської Республіки, а також життя й діяльність 
нашого народу, у тому числі й здатність вирішувати питання шляхом 
використання своїх біоресурсів. Республіка володіє величезним 
економічним потенціалом – природними ресурсами, промисловим і 
сільськогосподарським потенціалом. Одним словом, в Азербайджані є 
широкі можливості для економічної співпраці. Нафтовий контракт 
створює умови й для інших компаній налагодити з Азербайджаном 
економічну співпрацю» [1, с. 1].  

Цей договір дійсно став поворотним пунктом для нафтової 
промисловості Азербайджану, яка налічувала сто п’ятдесят років в 
історії свого існування. Названа угода мала виняткове значення для 
збереження й укріплення незалежності Азербайджану, здобутої лише 
три роки перед цим. 

Отже, Г. Алієв спрямував свої зусилля на укладання нафтового 
договору, названого «контрактом століття», із метою залучення 
провідних компаній світу до видобутку азербайджанських вуглеводнів, 
що повинно було вирішити численні економічні проблеми, із якими 
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зіштовхнулася молода самостійна держава з моменту здобуття своєї 
незалежності. Значні зусилля для досягнення поставлених цілей доклав 
син президента Ільхам Алієв, який очолив делегацію, котра вела 
переговори з західними партнерами. Саме він зумів домогтися того, 
щоб умови контракту відповідали насамперед національним інтересам 
Азербайджану й сприяли розбудові його економіки на капіталістичних 
засадах. 
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Якименко Л. М. Роль І. Алієва в підписанні «контракту 

століття» (1994) 
У пропонованій статті розглядаються витоки й суть «нафтової 

стратегії» Г. Алієва. Указується на те, що підписанню «контракту 
століття» між Азербайджаном і консорціумом західних компаній 
передував тривалий і важкий переговорний процес. Нафтові фірми мали 
на меті якомога дешевше придбати азербайджанський вуглеводень і ще 
й на вигідних для себе умовах. Недобросовісні посередники взагалі 
поставили під загрозу перемовини, що й змусило Г. Алієва призначити 
віце-президентом ДНКАР свого сина І. Алієва. Він не тільки вивів 
переговори з затяжної кризи, але й зумів переконати європейських й 
американських партнерів у доцільності укладання нафтової угоди на 
тих умовах, котрі були вигідні насамперед Азербайджану.  

Ключові слова: Азербайджан, Г. Алієв, І. Алієв, нафта, «контракт 
століття». 

 
Якименко Л. Н. Роль И. Алиева в подписании «контракта 

века» (1994) 
В статье рассматриваются истоки и суть «энергетической 

стратегии» Г. Алиева. Указывается, что подписанию «контракта века» 
между Азербайджаном и консорциумом западных компаний 
предшествовал долгий и трудный переговорный процесс. Нефтяные 
фирмы имели целью приобрести азербайджанские углеводороды как 
можно дешевле и на выгодных для себя условиях. Недобросовестные 
посредники вообще поставили переговоры под угрозу срыва. Это и 
вынудило Г. Алиева назначить вице-президентом ГНКАР своего сына 
И. Алиева. Он не только вывел переговорный процесс из затяжного 
кризиса, но и сумел убедить европейских и американских партнеров в 
целесообразности заключения нефтяного соглашения на тех условиях, 
которые были выгодны в первую очередь Азербайджану.  

Ключевые слова: Азербайджан, Г. Алиев, И. Алиев, нефть, 
«контракт столетия».  

 
Yakimenko L. N. Aliyev Role in the Signing of the «Contract of 

the Century» (1994) 
The article considers the origins and nature of the Heydar Aliyev 

«energy strategy». It is indicates that signing of a «contract of the century» 
between Azerbaijan and a consortium of Western companies preceded a 
difficult negotiation process. European and American partners wanted to 
purchase Azerbaijani oil cheaply and on favorable terms. Moreover, 
dishonest negotiators put the talks in jeopardy. It forced Aliev to appoint his 
own son Ilham Aliyev to the post of the Vice President of SOCAR. He not 
only led the negotiations to a new level and also convinced the 
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representatives of the oil companies to sign an agreement on the terms that 
were profitable primarily for Azerbaijan. 

Keywords: Azerbaijan, Heydar Aliyev, Ilham Aliyev, oil, a «contract 
of the century». 
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